

梁桂星：把戏曲唱好传承好

□ 本报记者 康桂芳



在戏剧事业生涯中追求的主旋律。梁桂星告诉记者：“送温暖、献爱心活动，我参加得很多，不计其数。只要有，我就去参加，奖杯和荣誉都是党给我的，是老百姓和观众朋友们给我的。不管在什么时候，不管有什么困难，我是义不容辞的。用文艺作品，用我的歌声来鼓舞群众、催人奋进，还能抚慰人心，这就是我创作戏剧的目的和意义。”

生逢其时，必当躬逢其盛。梁桂星是孝义人，出生于1967年。她是吕梁民进会员，她是吕梁政协委员，也是吕梁市政协副主席，吕梁市青年晋剧院名誉院长、艺术总监。从艺40多年来，她坚持把本职工作与服务群众有机结合，她充分利用专业特长广泛参与社会活动和公益事业，为灾区群众、贫困儿童捐款捐物，力所能及的事。她曾为方山县12岁的白血病患者雨雨(化名)举办两场义演募捐活动，把所得善款全部捐献给这位小女孩。2009年华北地区遭受冰雪灾害，梁桂星带领全体演职人员，在离石区世纪广场露天舞台义演3天，将演出费用全部捐献给灾区。2014年，她带领剧组在吕梁13个县(市、区)开展晋剧《廉吏于成龙》巡回演出活动，大力宣传反腐倡廉等等。2020年疫情期间，梁桂星发挥“文艺轻骑兵”作用，创作并演唱抗疫主题作品《天使出征》《众志成城战肺炎》《万众一心战魔瘟》，弘扬了正能量，在社会上引起强烈反响。2021年，孝义大孝堡十几个村庄遭受了特大水灾，她又创作并演唱了戏歌《艰苦奋斗 重建家园》，宣扬吕梁时代先锋的道德情操，感人的英雄事迹，潜移默化中让吕梁精神成为老百姓的精神动力。

“观众就是戏曲的上帝，只有心里有观众，剧场才可能有观众。”梁桂星说，基层群众对公共文化服务的需求，就是她努力的方向。哪里需要她，她就去哪里。多年来，她带领团队深入基层，走遍了全市13个县(市、区)，数百个村庄，她扑下身子，和父老乡亲们真心交朋友，演出达5000余场，惠及观众150万人次，将先进文艺送到了厂矿企业、社区乡村、学校院所、田间地头，用文艺传递爱心，扶危济困，用实际行动诠释了一名优秀戏剧工作者的责任和担当。

“艺无止境，德需长修，德艺双馨是我一生的追求，我将一直铭记在心，孜孜以求。”梁桂星是这样说的，也是这样做的。她把所有的精力和时间都奉献给了挚爱的戏剧事业和基层群众，同时也赢得了“德艺双馨”的美誉。为了让晋剧艺术薪火相传、发扬光大，她非常注重对青年人才的培养，通过“师带徒”方式，使晋剧表演艺术代代相传。春华秋实，一批中青年演员迅速成长起来，很多人成了团里的台柱子，能文能武的樊云梅就是其中之一。

梁桂星的学生樊云梅说：“梁老师从为人、做事、排练到演出，一点一滴总是那么的认真，又是那么的亲切温馨、那么的平易近人。我们学生以及同行都说我师傅不但艺术好，人品更好，他的品质一直影响着激励着我们这些年轻的戏剧文艺工作者。”

深入现实生活，讴歌时代精神是戏曲的最高任务，也是戏曲工作者的光荣使命。如何把传统戏曲传承下去，“就是要多拍好戏，多出精品，用好用活咱们吕梁的素材。当前最重要的就是要把党的二十届三中全会会议精神讲好，唱好吕梁故事。”梁桂星说。

梁桂星不简单。不简单在于她的唱功演技。她是国家一级演员、中国戏剧“梅花奖”获得者。她从1984年开始从事戏剧工作，先后获得山西省首届艺术新秀选拔赛“表演一等奖”、山西省现代戏评比演出“表演奖”、山西省“五个一工程”奖、山西省第八届戏剧“杏花奖”、山西电视台《走进大戏台》“年终”总播主”、中国文化表演大奖等。不简单在于她的“为民情怀”。她参加工作以来，一直坚持在基层演出，被广大戏迷观众亲切地称为“庄户人家的贴心演员”。她致力于中国戏剧的传承与发展，在舞台上塑造了一个又一个戏剧经典人物。她常怀为民情怀，扶危济困，义演义捐，奉献爱心，不求回报，集智聚力传播正能量，是一位德艺双馨的优秀戏剧演员，先后荣获全国“五一”劳动奖章和“全国劳动模范”称号、山西省跨世纪文艺新星、山西省“三八”红旗手、山西省特级劳动模范、吕梁地区十大女杰、吕梁名演员等荣誉。对真善美的讴歌始终是梁桂星

从文旅规划宣传到沿黄交通网建设，再到文旅品牌创立——我市财政管好用好资金 赋能文旅高质量发展

本报讯 近年来，市财政局充分发挥财政职能作用，大力支持旅游业发展。

一是支持文旅规划宣传，夯实文旅发展基础。近三年累计投入专项资金10716万元，支持全域旅游发展规划、乡村旅游、红色旅游、生态康养旅游等多个市级旅游专项规划，支持“吕梁文旅”深度宣传编采、高铁列车媒体宣传项目、央视广告投放、吕梁宣传片拍摄等文旅宣传项目，支持开展“献礼二十大 文旅绽光芒”、晋情晋韵品质生活消费等文旅活动，对汾阳市汾酒文化景区、交城县卦山景区、交城县玄中寺景区等3个有A级景区实施了免首道门票补助；创建国家AAA级景区奖励资金；支持全市13个县(市、区)24个景区新建改建厕所144座，对20个乡村旅游示范村、26个省级3A级乡村旅游示范村进行了奖补，等等。稳定的资金投入，有效夯实了我市文旅发展的基础，促进了我市文旅产业融合发展。

二是支持“为全局计”的沿黄交通路网建设。基础设施尤其交通路网是沿黄旅游产业发展的毛细血管。近年来，市财政累计投入2亿元建设奖补资金，大力支持黄河一号旅游公路建设。此外还安排黄河一号旅游公路“城景通、景区通”临邑示范段建设补助资金1086万元、智慧导览系统建设项目207万元，助力打造集专用型、安全型、智慧型和环境友好型为一体的精品旅游公路。三是支持沿黄文旅活动“当下火”和文旅品牌“长久立”。沿黄文旅活动为我市文旅产业发展聚人气，文旅品牌打造为我市文旅产业发展聚人心。市财政先后支持“黄河传统时代生活—第四届古村镇大会”及大会实录410万元、黄河人家乡村旅游季活动经费45万元、《黄河》吕梁流过》口袋书经费149万元、黄河板块旅游发展总体规划293万元、“黄河人家”乡村客栈创建奖励资金129万元，有力推动了我市各项沿黄文旅活动如火如荼地开展。2020年起，市县两级财政累计投入3810万元，着力支持打造文旅品牌《如梦破口》实景旅游演艺剧。2022、2023年初预算共安排文旅产业发展资金1.8亿元，着力推动以河口为重点的文旅产业加快融合发展。(梁彩霞)

多棱镜

理性看待“码”上出行

□ 崔舒茗

从2022年4月1日起，我市城区范围内所有城市公交线路的运营车辆(包含机场巴士)全民免费乘坐。乘客上车扫码即可乘车。这一惠民举措在提升市民幸福感、获得感的同时，也很大程度上减少了私家车出行与汽车尾气排放，城市空气质量提升。

免费乘车深得人心，但是乘车“扫码”环节一段时间却不被大家理解。部分乘客认为既然公交已经免费，扫码显得多此一举。更多人则是抱有扫码环节十分麻烦的心理预设，不愿配合。乘车扫码不能顺利实施，往往导致公交上车速度减缓，运营效率低下，有时甚至成为引发司乘冲突的主要导火索，不仅破坏了公共秩序，也给行车安全带来极大的隐患。

要想有效推进“扫码”出行的顺利实施，关键还在于加深市民对于乘车扫码必要性的认知。公交公司及相关部门应当加大对扫码乘车作用和相关操作的普及宣传。乘客要主动遵守乘车规则，通过多种渠道熟悉扫码乘车步骤；在候车时提前打开二维码，提高出行效率。司机应改善服务态度，多一份耐心与宽容，尽力为乘客提供帮助。政府部门要加大监管力度，完善法律法规，规范市民公交出行行为。城市公交是城市文明的流动窗口。通过多方努力，我市免费公交定然能够实现“码”上畅行，成为服务人民群众、展现良好市容市貌的一道亮丽风景线。



“巡”出平安 守护当“夏” 交城公安扎实开展夏夜治安巡查

本报讯(记者 付永文)夜幕降临，交城县城街头巷尾处处警灯闪烁，交城县公安局以实际行动编织着一张严密的“安全网”，全力守护着这座城市的平安。自夏夜治安巡查宣防第二次集中统一行动以来，交城县公安局上下联动，尽锐出战，加强社会面巡逻防控，攻坚化解各类风险隐患，重拳打击突出治安违法犯罪，着力营造群众身边安全、安定、安心的良好氛围。

行动中，交城公安全体民警闻令而动，聚焦重点时段、重点部位，采取“步巡+车巡”“定点巡+流动巡”“实兵巡+视频巡”等多种巡逻方式，加大对繁华商圈、小吃夜市、KTV、酒吧等重点部位和人员密集场所的巡逻防控力度，严打严防涉黄、涉赌、涉毒等违法犯罪行为，全面净化治安环境，切实守护夜间平安。与此同时，民辅警还

加大夜间临查临检力度，对人流、车流较大路段多警联动科学设置查控点位，从严查处“三超一疲劳”、酒驾、醉驾、毒驾、涉牌涉证、飙车炸街等违法行为。据统计，此次行动共出动警力350余人次，检查车辆600多辆次，盘查人员700余人次，检查场所69个，发放宣传资料1700余份。

在加大社会面治安管控的同时，交城公安紧盯电信网络诈骗不松劲，最大限度保护人民群众生命财产安全。近日，居民杨某某来到交城县公安局，将一面印有“雷霆出击 办案神速”的锦旗送到了刑侦大队反诈中心民警手中，感谢他们成功为其挽回损失。今年3月，杨某某在网上兼职刷单被骗133000元，接警后刑侦大队高度重视，根据杨某某提供的报案线索，迅速安排警力对该案件展开分析研判，经过缜密侦查，千里追击，于近日

远赴安徽省池州市将该案的犯罪嫌疑入江某抓获归案，并成功挽回被骗资金4万元；8月5日，又有一位满怀感激之情的群众来到反诈中心，将绣着“神速出警 尽职尽责 止付挽损 一心为民”的锦旗送到反诈中心民警的手中。该群众此前遭遇电信网络诈骗，在报案后，刑侦大队反诈中心迅速启动应急机制，展开缜密侦查和追踪，成功冻结了涉案资金，并将大部分被骗款项追回，为群众挽回了经济损失10万余元。

夏夜行动启动以来，交城县公安局在反诈方面共立案24起，成功破案5起，刑事打击10名犯罪嫌疑人，抓获1名外省逃犯，返还被害人金额28.72万元，接警止付120个银行账户，止付金额达158.62万元，冻结64张涉案银行账户，冻结金额20.12万元，为群众筑起了一道坚实的反诈防线。

行人如何避险?

立交桥梁洞、地铁、地下人行道、地下场所等是内涝高发地，突发暴雨时，这些地方不宜留。

内涝会导致井盖冲开或者路段塌陷，遇到水坑或积水时，应注意观察，小心绕行。

驾车如何应对?

驾车出行时降低车速，前后车辆保持距离，当汽车在低洼积水处熄火时，不要在车上等候，应下车到高处等待救援。

车辆溺水时，车门因水压增大而难以打开，可用应急锤或五金工具等破开车门或车窗逃生。

家中积水如何应对?

身处平房的居民，应注意观察房屋漏雨、渗水等情况，如家中积水过深，迅速向屋顶、高层等处撤离。

检查家中电路、炉火等设施，当积水漫入室内时，立即切断电源，防止积水带电伤人。

城市低洼地带的居民，可提前在门口放上沙袋、挡板等。

市委办深入帮扶村慰问调研

市委办公室还联合吕梁市久久公益协会开展维生素C捐赠仪式，将价值18万元的维生素C赠送给太平村村委。并走访慰问学生高鹏杰家庭，实地了解其生活状况、家庭情况及收入来源等。

当天，党员干部实地调研了临县城庄镇太平沟“四好农村公路”建设情况，

深入了解了项目路基土石方、路面工程、绿化及沿线设施建设等方面工作进度，希望相关部门紧紧围绕实施好农村公路的部署要求，持续发力、久久为功，推动“四好农村公路”高质量发展，努力让农村公路成为群众的致富路、幸福路、振兴路。

深入了解了项目路基土石方、路面工程、绿化及沿线设施建设等方面工作进度，希望相关部门紧紧围绕实施好农村公路的部署要求，持续发力、久久为功，推动“四好农村公路”高质量发展，努力让农村公路成为群众的致富路、幸福路、振兴路。

党纪学习教育

对搞两面派、做两面人的处分规定有哪些?

《中国共产党纪律处分条例》规定，对党不忠诚不老实，表里不一，阳奉阴违，欺上瞒下，搞两面派，做两面人，在政治上造成不良影响的，给予警告或者严重警告处分；情节较重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分；情节严重的，给予开除党籍处分。

我们党始终旗帜鲜明地反对搞两面派、做两面人。党章第三条将“对党忠诚老实，言行一致”，“反对阳奉阴违的两面派行为和一切阴谋诡计”作为党员必须履行的义务，将“对党忠诚”写入入党誓词。《关于新形势下党内政治生活的若干准则》规定，“党的各级组织和全体党员必须对党忠诚老实、光明磊落，说老实话、办老实事、做老实人”，“反对搞两面派、做‘两面人’”。大量案件表明，党内一些人在这方面问题突出，说一套、做一

套，台上一套、台下一套，当面一套、背后一套，隐藏很深，危害很大。阳奉阴违的两面人行为的本质特征，从行为构成来说，就是贯彻落实党中央决策部署表面上遵从、暗地里违抗，是政治上蜕变的突出表现。

此次《条例》修订，将2018年《条例》相关条款中的“情节较轻”修改为“在政治上造成不良影响”，更进一步明确了阳奉阴违的两面人行为必须具有政治危害。衡量是否属于搞两面派、做两面人，根本标准就是政治标准，就是对党是否忠诚老实，看表里行为是否体现突出的两面性和政治危害性。

摘自《中央纪委国家监委网站》